ORGANIZM CZLOWIEKA ROZUMNEGO (HOMO SAPIENS) JAKO FUNKCJONALNA CALOSC

U cztowiek rozumny (Homo sapiens) nalezy do krdlestwa zwierzat. Jego miejsce w systemie
klasyfikacji zoologicznej wyznaczyt Karol Linneusz w wieku XVIII.

takson charakterystyka

organizmy wielokomoérkowe, cudzozywne, zdolne do

kroélestwo: zwierzgta (Animalia) aktywnego ruchu

posiadaja strung grzbietowg przynajmniej W okresie

typ: strunowce (Chordata) rozwoju zarodkowego.

organizmy o kostnym lub chrzestnym wewnetrznym

podtyp: kregowce (Vertebrata) szkielecie

organizmy statocieplne o ciele pokrytym wtosami,

gromada: ssaki (Mammalia) ktérych mlode sg karmione mlekiem matki.

organizmy wytwarzajace tozysko, za ktérego pomoca
podgromada: ssaki tozyskowe (Placentalia) zachodzi wymiana substancji mi¢dzy organizmem matki,
a rozwijajacym si¢ ptodem.

organizmy o dobrze rozwinietym zmys$le wzroku,
rzad: naczelne (Primates zazwyczaj chwytnym ogonie i przynajmniej jednej parze
a WyCzaJ chwytnym 0g przynaj ] ] ] P
chwytnych konczyn.

organizmy o zredukowanym ogonie, ktore dtugo

nadrodzina: cztekoksztattne (Hominoidea) e o

organizmy o dobrze rozwinigtym moézgowiu, zdolne do
rodzina: cztowiekowate (Hominidae) wytwarzania i uzywania narz¢dzi, wykazujace ztozone
zachowania spoteczne.

organizmy poruszajace si¢ wytacznie na dwoch nogach,
rodzaj: cztowiek (Homo) o catkowicie przeciwstawnym kciuku i dtoniach
zdolnych do precyzyjnego chwytu.

organizmy o zredukowanym owtosieniu ciata, zdolne do
gatunek: cztowiek rozumny (Homo sapiens) abstrakcyjnego myslenia, postugiwania si¢ mowa
artykutowana, tworzace bogata kulturg.

U jesliby wskaza¢ przyktady zwierzat, do ktorych czlowiek jest najbardziej podobny, to bytyby to
malpy cztekoksztaltne kolejno na czele z: szympansami, gorylami oraz orangutanami.

Q cechami upodabniajacymi ludzi do grupy malp cztekoksztaltnych to: redukcja ogona, podobienstwo
immunologiczne, podobienstwo genetyczne, podobienstwo w zachowaniu (podobna budowa uktadu
nerwowego i mézgowia) oraz przeciwstawny palec (kciuk i paluch).

Q unikatowymi cechami cztowieka sg: dosy¢ stabe owtosienie (oprocz atawizmow, gdzie nastepuje
powrdét do cech przodkow — niektore osobniki majg zdecydowanie wigksze owtosienie lub
rozbudowane kty), pionowa postawa ciata, wysoki stopien rozwoju médzgowia, mowa artykutowana,
wyksztatcenie osrodkow zwigzanych z mowa.



POZIOMY ORGANIZACIJI BUDOWY CIALA CZLOWIEKA

U podstawowa jednostka budulcows i funkcjonalng organizmu jest komorka:
— jest to komorka eukariotyczna, zwierzeca,
— nie posiada $ciany komodrkowe;;
— obecne s3 w niej lizosomy;
— wodniczki tetnigce i wodniczki pokarmowe.

 zespot komorek o podobnej budowie o pochodzeniu, wyspecjalizowane w petnieniu okreslone;
funkcji to tkanka.

O zespot tkanek, wyspecjalizowanych w petnieniu okreslonych funkcji to narzad.
A zespol narzadow wspodtdziatajacych w wykonywaniu danej czynnosci to uklad narzadow.

A organizm sktada si¢ z wspotdziatajacych uktadow narzadow, ktore tworza funkcjonalng catosc.
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O uklad miesniowy oraz szkieletowy (ukfad ruchu) — cz¢$¢ migéniowa to czg$¢ czynna, a czgs$¢
szkieletowa to czes$¢ bierna. Szkielet nadaje cialu ksztalt, ochrania narzady wewnetrzne, tworzy
elementy morfotyczne, szpik zotty magazynuje ttuszczy, wzmacnia sygnaly dzwigkowe
(kosteczki stuchowe), jest to miejsce magazynowania wapnia i soli mineralnych.

U uklad oddechowy zapewnia wymiang gazowa, czyli dostarczanie do organizmu tlenu i usuwanie
z organizmu dwutlenku wegla, tworzenie dzwigku (dzigki fatdom gtosowym w krtani);

U uklad powlokowy (skora) chroni ciato przed urazami i infekcjami (funkcja ochronna),
termoregulacja, wydalanie zbednych produktow metabolizmu azotowego, posredniczy w
odbieraniu bodzcow ze srodowiska.

U uklad pokarmowy — pozyskiwanie wszelkich substancji odzywczych, trawienie, wchianianie
pokarmu i usuwanie niestrawionych resztek.



U uklad krwiono$ny — transportowanie substancji (m.in. gazéw oddechowych i substancji
odzywczych), udziat w reakcjach obronnych organizméw), uczestniczy w termoregulacji oraz
przenosi hormony poprzez krew.

U uklad limfatyczny zwalcza wszelkie patogeny, magazynuje thuszcze i je rozprowadza po
roznych tkankach ciata.

U uklad nerwowy odbiera bodzce i reaguje na nie, reguluje i koordynuje prace pozostatych
narzadow.

U uklad hormonalny reguluje procesy zyciowe za pomoca hormonow.

U uklad moczowy wydala produkty przemiany materii metabolizmy azotowego (np. mocznika) na
drodze np. mikcji.

O uklad rozrodczy umozliwia wytwarzanie gamet i rozmnazanie si¢ organizmu.

HOMEOSTAZA (ROWNOWAGA WEWNETRZNA ORGANIZMU)

a

homeostaza oznacza ,,trwanie w podobnym stanie” (homoios — ,,podobny, réwny”, stasis — ,,trwanie)
nazywamy tak zdolnos$¢ organizmu do utrzymania wzglednie stalych warunkow srodowiska
wewnetrznego.

na homeostazg¢ sktadaja sie réznorakie parametry specyficznie regulowane, takie jak:

o

temperatura ciala (od 35,5°C — 37°C) — jest to nieco uwarunkowane genetycznie (niektorzy
Z natury majg wyzsza temperaturg, a niektorzy nizsza.

stezenie glukozy we krwi (od 70 — 140 mg/cm?®) zaleznie czy jest to warto$¢ na czczo czy po
positku.

pH krwi (7,35 — 7,45) zwykle w zakresie odczynu obojetnego.

stezenie tlenu i dwutlenku wegla we krwi — wplywac bedzie to na aktywnos$¢ cztowieka,
jest uwarunkowane od pracy organizmu w danym momencie.

uwodnienie organizmu (prawidtowe st¢zenie soli mineralnych, w tym jonéw sodu, potasu i
magnezu).

cisnienie krwi (optymalne 120/80 mmHg) — im jest cztowiek starszy, tym bardziej podatny
na nadcisnienie krwi. Wzmozone jest to przez tworzenie si¢ blaszek miazdzycowych (na
ktore pracujemy cate zycie poprzez diete, aktywnos$¢ fizyczng i zazywanie uzywek).
Tworzone sg przez tworzenie si¢ ztogéw cholesterolu LDL we krwi.
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U system kontroli homeostazy jest regulowany przez o$ receptor-osrodek kontroli-efektor. W
réznych miejscach ciata, np. skora cztowiek posiada receptory, ktore przekazuja informacje do
os$rodka kontroli (Np. podwzgorze, rdzen przedtuzony), analizujacego te dane, a nast¢pnie
wysylajacego informacje do efektoréw, ktore uaktywniajg mechanizm homeostatyczny. Dziata to
analogicznie do systemu kontroli temperatury w domu.
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TERMOREGULACJA CZLOWIEKA

QO ssaki sg statocieplne, organizm utrzymuje temperature¢ na odpowiednim poziomie. Zimg jednak
zdarza sie, ze w ciggu nocy kto$ moze zgina¢ z wychtodzenia. Wytlumaczy¢ mozna bytoby to
spadkiem metabolizmu cztowieka w nocy (temperatura srodowiska pesrednio wptywa na
temperature ciata). Wowczas mniejsza porcja ciepta jest uwalniana (bo np. zmniejsza si¢
czestotliwosc bicia serca) i temperatura ciata spada.

U termogeneza okreslamy procesy prowadzace do wytwarzania ciepla.

termogeneza

drzeniowa bezdrzeniowa
wieksza czestotliwosé polega na produkcji ciepta w wyniku utleniania thuszczu zgromadzonego w
sku_rczc')w migsni tkance tlhuszczowej brunatnej (termoregulacja). W wewngtrznej blonie
szkieletowych

mitochondriow tkanki thuszczowej znajduje si¢ biatko kanatowe zwane
termogening. Biatko to transportuje H* zmagazynowane w przestrzeni
perimitochondrialnej do matrix mitochondrium. Dzigki temu przez kanat

intensyfikuje wydzielanie
energii przez komorki
mig$niowe, ktora
przeksztalcana jest w syntazy ATP przeplywa niewiele protonow, a energia transportu elektronéw
ciepto. rozprasza si¢ w postaci ciepta.



MECHANIZMY TERMOREGULACYJNE

mechanizmy przeciwdzialajace ozigbieniu ciala (zwigkszajace wydzielanie ciepla)

obkurczanie naczyin krwionosnych

ogranicza przeptyw krwi, co ogranicza ochtadzanie
krwi w powierzchniowych warstwach ciata.

zmniejszenie wydzielania potu

nadmiar ciepla nie jest usuwany poprzez gruczoty
potowe (woda musi pobra¢ wiele ciepta, aby zostac¢
odparowana z ciala)

przyspieszenie tempa metabolizmu

szybsze tempo przemian metabolicznych, aby
uwolni¢ wiecej energii przeksztatcanej w ciepto

pojawienie sie dreszczy (drZenia mies$ni)

termogeneza drzeniowa

zmniejszenie czestosci oddechow

powietrze wydychane jest cieplejsze, wiec wiecej
tego ciepta by uciekato, nastepnie przy wdechu
zimnym powietrzem mozna bytoby jeszcze mocnigj
ochtodzi¢ organizm

— o$rodkiem termoregulacji u cztowieka jest podwzgorze (w zamdzgowiu).
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REGULACJA POZIOMU CISNIENIA KRWI

— osrodek regulacji znajduje si¢ w rdzeniu przedluzonym w tylomoézgowiu.

— rennina generuje szereg reakcji prowadzacych do wytworzenia angiotensyny II, ktora powoduje
kurczenie si¢ naczyn krwiono$nych, a histamina i tlenek azotu(Il) rozszerzenie naczyn
krwiono$nych.

— gdy cisnienie jest za duze, naczynia si¢ rozszerzaja, dzigki czemu cis$nienie spada.
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REGULACJA CYKLU DOBOWEGO

O melatonina (hormon szyszynki) wydzielana jest w nocy, chodzi o zachowanie warunkow
ciemnos$ci. Wysokie jej stezenie opoznia dojrzewanie ptciowe.

U w ostatnich latach mlodziez coraz szybciej dojrzewa ptciowo (ze wzgledu na przebodZcowanie w
godzinach wieczornych — telefon, komputer, powoduje, Ze zbyt krotko Spimy i zaburzony zostaje
mechanizm wydzielania melatoniny). Wptywa to rdOwniez na uczucie zmeczenia.
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